

转型季

聚焦沪郊新型农民

茅新元：开启崇明肉制品岛外致富路

□记者 欧阳蕾昵 “新元”牌肉制品，崇明岛土生土长的品牌。记者第一次接触它，还是在两年前的武汉全国农交会上。当时，别说旁人不知，就连崇明人也并不熟悉这个品牌。可就是这些“默默无闻”的香肠、火腿系列产品，在总经理茅新元的努力下，早就走出崇明岛，打进上海及华东地区卜蜂莲花、易买得、欧尚、沃尔玛、世纪联华、大润发等八大卖场 360 多家门店，进驻 400 多家标准超市，并在全国 20 多个大中型城市建立稳定的销售渠道。从小善于观察会动脑筋的茅新元从“养猪专家”变身企业家，带着以他名字命名的上海欣元食品有限公司，从一个小作坊成长为一个年产值上亿元的企业。



■常常到生产车间查看工作成了茅新元(中)的习惯。

“养猪达人”下海经商

要说从事肉制品加工的渊源，还得从茅新元的儿时经历说起。小时候，别家的孩子还在嬉闹玩耍，茅新元却喜欢看猪仔吃食、睡觉。回忆当年，茅新元说：“喜欢小猪仔，我就琢磨着要把它好好养好。”1974 年，茅新元高中毕业，在当时的生产队专门养猪。多年的养殖经验，让他成了全公社赫赫有名的养猪达人。凡是经他“照料”的猪，每只都长得膘肥体壮也很少生病。农户们都常说：“只要猪一张嘴、一哼哼，小茅就能知道

道这只猪健康不健康。”

上世纪 90 年代，改革开放的春风迎面吹来。茅新元瞅准了这个机遇，决定干些与老本行有关的事业。1993 年，他从家庭作坊开始起步，请了上海肉类总厂的师傅为工厂制作香肠、火腿等产品，然后创办了食品企业。“什么都要亲自干，从原辅料采购、产品配方研制、工艺流程设计等。尽管没有什么经验，但我一直强调质量为本，安全为先的经营理念。”茅新元表示。

单打独斗闯出岛外

一开始，茅新元只是在崇明岛的南门、堡镇等地开门店售卖肉制品。1998 年的一天，岛外有一人慕名而来想要在上海市区经销欣元公司的产品。“仅仅局限在本岛肯定不行。”茅新元抓住了这个难得的机遇，开启了岛外的致富之路。当年，远没有现在有利的交通条件，来回崇明和市区完全“靠天吃饭”。遇上雾大风等恶劣天气，产品就无法出岛。面对高额的进场费，冗长的结算周期，还有经销商的质疑，货源的短缺……茅新元咬紧牙关坚持下来，“既然

干了绝不能打退堂鼓。”商超卖场一家家地谈，产品种类稳步扩大，每出一个新产品茅新元总要经过大量的市场调研和产品试验。凭借着一股韧劲和认真的精神，茅新元的企业渐渐做大。2008 年，位于城桥镇的老厂已经跟不上企业的发展步伐。于是，茅新元寻思着建造新厂房。考虑了一年，茅新元索性卖掉上海的两套房子，买下了位于堡镇的新厂房。茅新元说，“当时也没想过要贷款，就想着把自己的一家一当都扑到事业上去。”

创意不断做强品牌

“说到肉制品，像雨润、双汇等品牌还是比较知名的。希望上海本土的肉制品品牌也能占有一席之地。”两年前的武汉农交会上，茅新元带着他的“新元”产品初次亮相全国性展会，对品牌知名度的渴望让茅新元坚定了不断开发新产品，不断拓宽销售渠道的信念。2013 年 12 月 28 日，欣元公司参加了在崇明城桥镇宝岛世纪园举行的崇明生态农产品进社区展销会，取得不

【经历】

俗的销售成绩；2014 年 1 月，“新元”产品在“2014 新春农副大联展”上与来自全国各地近 3000 多家企业“同场竞技”，欣元公司推出 30 余种近 10 吨产品参展，实现销售额 30 万元。首度登场的新产品“崇明红烧山羊肉”迅速获得了市民的青睐；2015 年春节前夕，茅新元在中心城区世纪联华、易买得、家乐福等三大商超的八家门店同时举办崇明白山羊肉制品周末促销活

【发展】

动，680 克一包的红烧山羊肉熟食制品和即食白切山羊肉热卖到脱销。许多顾客都是“回头客”，认准了“新元”品牌慕名而来。“山羊肉保鲜一直是最大的难点。要让山羊肉吃上去不酥不烂确实下了不少功夫。”茅新元告诉记者，公司研发的“低温杀菌技术”最大程度保有了肉制品的营养成分，从而保证了产品的口感和营养，很好地保持鲜味。“从产品研发到投入市场，我们整整花了 4 年的时间进行技术攻关。”

【溯源】

【未来】

三期项目启动
“新元”再出发

“2014 年我们收购了位于崇明现代农业园区内的上海可浓实业有限公司，占地 28831 平方米。今年将在可浓实业的基础上启动欣元食品三期项目规划。项目主要包括肉制品加工、崇明生态农产品、崇明特色产品加工、冷链贮运与一体，年设计生产能力 15000 吨，年预计实现产值 3 亿元。”对于新项目，茅新元信心满满，“该项目分两个阶段实施：其中一期工程 2015 年开始规划设计，2017 年完成工程竣工、设备安装调试和交付使用。二期工程计划 2018 年启动实施。”

一直以来，茅新元仍坚持亲手把关质量，并让留学归来的儿子专门接管销售。当记者问到为什么公司的名字是“欣元”而非“新元”，茅新元哈哈一笑，“注册得晚了，没办法只能忍痛改掉一个字，同音不同字。所以说干什么都要趁早，立志做最放心的肉制品品牌，欣元公司现在可是铆足了劲啊！”茅新元打趣地说。

【动态】

河南省综合施策
提速现代农业建设

河南省要以农业信息化为引领，以科技为支撑，培育“一个主体”，实施“三大工程”，完善“五大体系”，以此带动全省现代农业建设。这是日前召开的河南省农业工作会议传出的信息。

目前，河南省农民合作社、家庭农场、龙头企业等新型经营主体发展到近 16 万个，较上年增加 3 万个，其中农民合作社发展到 9.7 万个，家庭农场 1.96 万个，规模经营土地 3600 万亩，占家庭承包经营面积的 37%。该省农业厅厅长朱孟洲表示，今年河南将以培育新型农业经营主体为突破口，创新农业经营机制，开展省级示范性农民合作社、示范家庭农场的动态监测评定工作，推动规范化建设；推动财政项目资金投向符合条件的新型农业经营主体；加大对农民合作社骨干成员的培训力度；鼓励合作社采取多种方式，共同开展加工营销业务。

今年，河南省将抓“三大工程”，全面推进现代农业建设。以高标准粮田建设为重点，抓好粮食生产。强力推进高标准粮田建设，实行永久保护，确保新建成 900 万亩高标准粮田及时形成生产能力，大力推进统防统治，完善重大灾害应急预案。以培育现代农业产业集群为平台，完善现代农业产业体系。提升农业产业化水平，依靠技术创新，加快调整优化产品结构，带动全省农业产业化提档升级，并培育农业产业化集群，今年实现省级农业产业化集群总数达到 200 个。以发展都市生态农业为契机，加快推进农业可持续发展。推进都市生态农业发展，加大农业资源环境保护力度，加强耕地质量保护与提升，深入推进测土配方施肥到田落地，加强高标准节水农业示范区建设，提高化肥农药利用率，并发展生态循环农业。

范亚旭 张培奇

申鸿新春惠供

散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡、七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸽蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社
上海宇昊珍禽产销专业合作社

一个电话送到家

联系电话：

4008203458
18917345960

联系人：

周慧

QQ：1228797271 759940110
邮箱：hongyanzq@126.com
网址：www.caiyuanzi.com.cn
www.hongyanzq.com

地址：上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号